

3月2日，新年元宵，万宁市万城镇大街小巷锣鼓喧天，鞭炮齐鸣，热热闹闹的舞龙队伍走上街头，吸引着一拨拨人群追随，大人孩子的欢声笑语，在小城上空久久徘徊……

万城人对龙有着特殊的情感，每年元宵，舞龙队伍一出现，家家户户都要放鞭炮相迎相送，祈愿风调雨顺、幸福安康。

正月龙腾祈安康

文/海南日报记者 李佳飞 通讯员 卓琳植 梁振伟



吸南海碧波呈瑞气

龙，是中华民族的象征，炎黄子孙自古就被称为龙的传人。舞龙习俗，据传自殷周时代就在民间流行。据万宁本地民俗文化研究者符忠良介绍，自明代起，万宁就有两条神龙降临的传说：一是古万州（现万宁市）州治西门青龙，二是州治南门外的宾王村红龙，如今舞龙也是这两个地方的最为有名。

在万宁还有这样一幅对联：吸南海碧波呈瑞气，捕溟池宝珠献人间。村民们以龙为吉祥物开展民间文艺活动，拜贺吉祥，除邪扶正，久而久之，便成了万宁的习俗。

万宁有四大主要河流：太阳河、龙滚河、龙首河和龙尾河，从河流的名称似乎可以看出，太阳与龙在万宁人心中的份量。如今，在万宁依旧可以找到各种龙图腾的痕迹。舞龙时，大人小孩总是在龙身下穿越，近龙摸龙，俗称“钻龙肚”，据说这样可以给人带来好运。



“青龙”在海边。



宾王“红龙”街头庆元宵。



万宁舞龙。

舞龙习俗代代传

传说是很美丽的，无论是关于青龙还是红龙，延续着几百年来甚至更长时间。万宁人对龙的崇拜与敬重。直至现在的元宵节舞龙，人们都在祈祷祥龙能带来幸福安宁。《万宁县志》记载：万宁在唐贞观五年（631）建县，初为万安县。南宋高宗绍兴七年（1137），改为万宁县，由万安到万宁，自古以来，万宁人对于幸福安宁的美好愿望一直没有改变。

在万城西门社区，37岁的舞龙人王凯这个春节十分忙碌。他从13岁开始学习舞龙，如今已是制龙头、舞龙头的一把好手。据介绍，每年冬至，秋收完毕，人们就开始制新龙。事先要把前年制作的龙舞到仙河桥边“请水”，送龙“升”天，把龙袍脱下，剪成小块，赐给各家各户为吉祥龙符，给新生小孩做肚兜，保佑其平安健康成长。

“新龙制好后，腊八节那天躬请前往河边‘请水挂红’，也叫‘开眼点睛’。”王凯说，开眼点睛后，他们就要舞着新龙沿途到各座宫庙去拜神，一路锣鼓、鞭炮声雷鸣，村民们会争相观看，大人小孩争相“钻龙肚”，抚龙身，祈求吉祥。之后，青龙回到西门妈祖庙歇息，红龙回到宾王村萧家祠歇息。正月初一，青红两龙再挨家挨户拜年赐福。

通常，正月十三至元宵节，万城的舞龙活动进入高潮。双龙相聚万城，各社区狮子队、麒麟队、高跷队、花鼓队、彩车花灯等队伍一起出动，大庆元宵。

只见舞龙珠者高摇龙珠，指挥引路，龙头紧追龙珠，时高时低、时缓时急、翻滚腾跃，在各家门口作揖鞠躬，恭送“新春大吉”“万事如意”“迎春接福”等条幅，表演惟妙惟肖，变化无穷。最为扣人心弦的是单龙结塔表演：80多米的长龙，数十名舞者紧密配合，龙身盘缠，螺旋冉冉上升，结塔可达10余米高，三四层楼顶悬挂鞭炮，悬挂上红包利是，随着鞭炮声响起，舞龙者结塔上升，舞龙珠者摘下红包，寓意莘莘学子，文风蔚起、科举高中、雁塔题名等。

万宁当地66岁的民俗文化研究者王卫说，万宁的龙文化和舞龙表演在海南享有盛名，深受人们的喜爱，省内其他市县如有重大庆典总会邀请“万宁龙”去表演庆贺，舞龙习俗代代相传，近年来愈发显现活力。

扎龙技艺有讲究

元宵节前后，玩得最欢最快活的是爱龙的万城人。当舞龙队伍出发，万城各主要街道的居民，都会自发地点燃鞭炮，欢迎龙的到来。一时间，整个万城鼓声阵阵，鞭炮声隆隆，此起彼落，那家声起，好不热闹。

此时，舞龙珠者步伐灵活，变化层出不穷。舞龙头者既要技术娴熟，又要体力好，双手举起30多斤重的龙头，时而翻腾，时而跳跃，时而滚伏。每舞完一套动作，就要轮换一人，最强壮的舞者通常也只能坚持20多分钟。全体舞龙健儿都要憋着一股劲，个个生龙活虎，舞得呼呼生风。

万城人爱龙，情感至深；舞龙，龙腾入雾；制龙，也是惟妙惟肖。而制龙工艺中，最为复杂、技术含量最高的便是扎龙头。据介绍，龙头一般都由专门的匠师负责。先用竹子扎成骨架，扎紧扎牢，成模成样，再用麻绳加固系紧。眼珠要灵活转动，嘴巴能闭合张开，舌头能动。

“一个龙头需要五到六根上等竹子，每根长约4—5米，一根竹子劈成12条竹条，根据传统龙头形状，按先里后外的顺序，烤软弯曲成形。架好龙头的基本结构后，再扎龙须、龙鼻、龙耳、龙嘴、龙眼、龙角等。”王凯说，完成这些工序通常需要20天左右，仔细算下来，约有200多个结节。

与此同时，其他能工巧匠也开始扎龙身龙尾龙爪，全身大约需要4000多根竹条，绑定4000多个结圈。

好在万城镇西门社区的居民对龙的尊崇热爱极其真挚，只要扎龙的龙鼓一响，社区里的男女都会闻鼓而出，放下家里的活计，带着针线赶到扎龙地点，男人扎龙架，女人缝龙衣。舞龙时，只要龙鼓一停，龙身一稳，妇女们就会认真检查龙身龙衣，发现稍有磨损，会马上缝补完好。■

（本版图片由万宁市委宣传部提供）